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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργαςιών ςελ. 13 

 

1. Αντιςτοιχίςτε τισ λζξεισ τθσ πρϊτθσ ςτιλθσ με τθν πρόταςθ τθσ 

δεφτερθσ ςτιλθσ που ταιριάηει ςε κακεμιά. 

(τα κουτάκια με το ίδιο χρϊμα είναι τα ςωςτά ηευγάρια) 

Κωνςταντινοφπολθ  Εκεί γίνονταν ιπποδρομίεσ 
και εκδθλϊςεισ. 

Παλάτι  Αυτό ιταν το πρότυπο του 
ιπποδρόμου. 

Βόςποροσ  θμαντικόσ κόλποσ για τθν 
Πόλθ. 

Κολοςςαίο  Πολλοί πιγαιναν να δουν 
τθ νζα πρωτεφουςα. 

Διμοι  Αυτοί οργάνωναν τισ 
ιπποδρομίεσ. 

Προποντίδα  Ζνα ακλθτικό ςωματείο 
ιταν και αυτοί. 

Πράςινοι  Από εκεί ζβλεπαν τισ 
ιπποδρομίεσ οι κεατζσ. 

Κερκίδεσ  Πιρε το όνομα από τον 
ιδρυτι τθσ. 

Ιππόδρομοσ  Εκεί ζμενε ο αυτοκράτορασ. 

Επιςκζπτεσ  τενό καλάςςιο πζραςμα, 
κοντά ςτθν Πόλθ. 

 Κεράτιοσ  Θάλαςςα μεταξφ Βοςπόρου 
και Ελλθςπόντου. 
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 2. τθ Ρϊμθ το Κολοςςαίο και ςτθν Κωνςταντινοφπολθ ο Ιππόδρομοσ 

ιταν χϊροι όπου γίνονταν δθμόςιεσ εκδθλϊςεισ, παραςτάςεισ και 

αγϊνεσ. Τπάρχουν ςιμερα ςτθν περιοχι ςασ αρχαίοι και ςφγχρονοι 

χϊροι, όπου γίνονται παρόμοιεσ εκδθλϊςεισ; Σι ξζρετε για τθ «μικρι 

τουσ ιςτορία»; 

Ωδείο Ηρώδου του Αττικοφ ι Ηρώδειο 

To Ηρώδειο είναι αρχαίο ωδείο τθσ ρωμαϊκισ περιόδου, που βρίςκεται 

ςτθ νοτιοδυτικι πλαγιά τθσ Ακρόπολθσ των Ακθνών. Κτίςκθκε μεταξφ 

160 και 174 μ.Χ. από τον Ηρώδθ Αττικό, φιλόςοφο και γόνο παλιάσ 

ακθναϊκισ οικογζνειασ, εισ τθν μνιμθ τθσ αγαπθμζνθσ του ςυηφγου, 

Ριγιλλασ. Ο προοριςμόσ του οικοδομιματοσ ιταν κατά κφριο λόγο οι 

μουςικζσ εκδθλώςεισ και για τον λόγο αυτό ονομάςτθκε Ωδείο.  

Από 1955, οπότε και ξεκίνθςε θ λειτουργία του Φεςτιβάλ Ακθνών, θ 

ςκθνι του Ηρωδείου φιλοξενεί ονόματα τθσ διεκνοφσ και εγχώριασ 

μουςικισ ςκθνισ, του χοροφ και του κεάτρου, κακώσ 

πραγματοποιοφνται κατά τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ ςυναυλίεσ, 

κεατρικζσ και χορευτικζσ παραςτάςεισ και άλλεσ εκδθλώςεισ.  
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3. Χωριςτείτε ςε μικρζσ ομάδεσ ςτθν τάξθ και ςυηθτιςτε τισ 

ομοιότθτεσ και τισ διαφορζσ ανάμεςα ςτουσ Διμουσ του Βυηαντίου 

και ςτα ςθμερινά ακλθτικά ςωματεία. Ανακοινϊςτε τα 

ςυμπεράςματά ςασ ςτουσ ςυμμακθτζσ ςασ. 

 

Ομοιότθτεσ Διαφορζσ 

Σα ςθμερινά ακλθτικά ςωματεία 

όπωσ και οι Διμοι, ζχουν μζλθ 

και οπαδοφσ. 

ιμερα τα ακλθτικά ςωματεία δεν 

αναλαμβάνουν τθν οργάνωςθ 

ενόσ αγϊνα. 

Κάκε ακλθτικό ςωματείο ζχει 

άλλθ ςτολι. 

Σα αγαπθμζνα αγωνίςματα είναι 

το ποδόςφαιρο και το μπάςκετ 

και όχι οι ιπποδρομίεσ. 

Κάκε ακλθτικό ςωματείο ζχει 

άλλο όνομα.  

Οι αγϊνεσ δεν 

πραγματοποιοφνται για να 

τιμθκοφν ξζνοι επιςκζπτεσ αλλά 

για τθν ψυχαγωγία των οπαδϊν. 

Κάκε ακλθτικό ςωματείο ζχει το 

δικό του λάβαρο-ςφμβολο. 

Σο όνομα των ομάδων δεν 

προζρχεται από το χρϊμα τθσ 

ςτολισ τουσ.  

Πολλζσ φορζσ το πάκοσ για τθ 

νίκθ τθσ ομάδασ τουσ, οδθγεί 

τουσ φανατικοφσ οπαδοφσ ςτθ 

χριςθ βίασ. 

Οι Διμοι κάποια ςτιγμι πιραν 

πολιτικι εξουςία κάτι που δεν 

ςυμβαίνει ςιμερα με τα ακλθτικά 

ςωματεία.  
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4. Διαβάςτε το κείμενο 4, παρατθριςτε τθν εικόνα με τα άλογα του 

Λυςίππου και ςυηθτιςτε ςτθν τάξθ τθν «οδφςςειά» τουσ. Αναφζρετε 

περιπτϊςεισ και άλλων ελλθνικϊν ζργων τζχνθσ που βρίςκονται ςε 

ξζνεσ χϊρεσ. Πϊσ νιϊκετε γι’ αυτό και τι προτείνετε; 

  

 
4. Μια παράξενθ «ιπποδρομία» 

 τον ιππόδρομο τθσ Κωνςταντινοφπολθσ, πάνω από τθν αφετθρία των 
ιπποδρομιών, ιταν ςτθμζνα τα τζςςερα χάλκινα άλογα του αρχαίου γλφπτθ 
Λυςίππου. Εδώ τα ζφερε (το 390 μ.Χ.) ο αυτοκράτορασ Θεοδόςιοσ Α΄ από τθ Χίο, 
τθν πατρίδα του Ομιρου. Κι ζμειναν 800 περίπου χρόνια, ωσ το 1204 μ.Χ. Σότε 
κατζλαβαν τθν Πόλθ οι Βενετοί και τα μετζφεραν ςτθν πατρίδα τουσ. Ο Γάλλοσ 
αυτοκράτορασ Ναπολζων τα μετζφερε για κάποια χρόνια ςτο Παρίςι. Σο 1814 
ξαναγφριςαν ςτθ Βενετία και ωσ ςιμερα κοςμοφν τθν πλατεία του προςτάτθ τθσ 
Αγίου Μάρκου. Η ιπποδρομία δεν τελείωςε. Σο τζρμα τθσ είναι ςτθ Χίο... 

 

 

Σα άλογα του Λυςίππου πραγματικά ζχουν περάςει μια οδφςςεια κι 

όμωσ ακόμθ δεν ζχουν καταφζρει να γυρίςουν ςτθν πατρίδα τουσ. Από 

τθν Πόλθ, πιγαν ςτθ Βενετία, φςτερα ςτθ Γαλλία και πάλι ςτθν Βενετία 

που βρίςκονται ωσ ςιμερα.  

Μια ανάλογθ οδφςςεια ζχουν περάςει και ελλθνικά ζργα τζχνθσ όπωσ 

τα γλυπτά του Παρκενώνα και το άγαλμα τθσ Νίκθσ τθσ αμοκράκθσ. Σα 

γλυπτά του Παρκενώνα αφαιρζκθκαν από τθν Ακρόπολθ και βρίςκονται 

ςτο Βρετανικό Μουςείο ςτο Λονδίνο από το 1806. Παρά τισ 

προςπάκειεσ τθσ χώρασ μασ να επιςτραφοφν κάτι τζτοιο δεν ζχει γίνει 

ωσ ςιμερα. Αντίςτοιχα, θ Νίκθ τθσ αμοκράκθσ, μαρμάρινο γλυπτό 

άγνωςτου καλλιτζχνθ τθσ ελλθνιςτικισ εποχισ που βρζκθκε ςτθ 
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αμοκράκθ και παριςτάνει φτερωτι τθ κεά Νίκθ, εκτίκεται ςτο 

Μουςείο του Λοφβρου από το 1884. 

Προτείνω με διπλωματικά μζςα αυτά τα ζργα τζχνθσ να γυρίςουν ςτον 

τόπο όπου γεννικθκαν, γιατί αποτελοφν κομμάτι του πολιτιςμοφ μασ. 

Επίςθσ, είναι πολφ άδικο εμείσ που είμαςτε Έλλθνεσ να μθν μποροφμε 

να τα καυμάςουμε και να μάκουμε περιςςότερα για τθν ιςτορία μασ, 

γιατί βρίςκονται χιλιόμετρα μακριά από «το ςπίτι τουσ». 

 

 

 

Η Φτερωτή Νίκη τησ Σαμοθράκησ, Μουςείο του Λοφβρου, Παρίςι 
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Τα γλυπτά του Παρθενώνα ςτο Βρετανικό Μουςείο 

 

 

 

 

 


